

# 中国营商环境跃居全球第31位

## 连续两年入列全球优化营商环境改善幅度最大的十大经济体

新华社北京10月24日电(记者韩洁于佳欣)世界银行于北京时间24日上午发布《全球营商环境报告2020》,中国营商环境全球排名继去年从此前78位跃至46位,今年再度升至第31位,跻身全球前40,连续两年入列全球优化营商环境改善幅度最大的十大经济体。

世界银行自2003年起每年发布全球营商环境报告,选取10项评估指标对全球190个经济体的营商环境评分排名。该报告评估样本为各国常住人口最多的城市,其中11个人口过亿国家选择两个常住人口最多城市评估。2018年起,报告评估期调整为上年5月至次年5月。

中国有9个指标领域的改革举措获世界银行认定,其中8项指标排名上升。以办理建筑许可为例,中国全球排名从去年121位跃升至33位,提升了88位,京沪两市推出的简易低风险建筑项目免于环评备案改革、建立分类监管和审批制度及压缩给排水报装时间等改革举措,推动两地平均办理建筑许可全流程耗时缩短至111天,获该指标质量指数满分15分,高于东亚地区132天和9.4分的平均水平。

根据报告,中国保护中小投资者指标全球排名比去年提升36位至第28位,办理破产排名提升10位至第51位,跨境贸易排名提升9位至第56位,纳税排名提升9位至第105位,获得电力提升2位至第12位,执行合同排名提升1位至第5位,开办企业排名提升1位至第27位。

# 国家公路网命名编号调整完成

## 高速公路告别重名

新华社北京10月24日电(记者魏玉坤)交通运输部公路局副局长周荣峰24日表示,国家公路网命名编号调整工作于日前完成,国家高速公路及国道新增或调整交通标志28.3万块,实现互联网和导航服务数据同步更新。

周荣峰表示,命名编号调整后,驾驶员行驶在国道上将能感受到以下几方面便利:一是路标连续,路更好认。在普通国道的重要交叉口,驾驶员能看到一个非常明显的编号标志,显示这条路的编号和前行方向,沿线的里程碑也会不断显示该路的里程桩号。

# 全国智能制造应用技术技能大赛下月在郑开赛

本报讯(记者王红)昨日,记者从市政府获悉,2019年中国技能大赛——第三届智能制造应用技术技能大赛11月11日~23日将在郑州举行。届时,来自全国各地的28个代表队360支队伍1015名选手参赛。

# 营商环境模拟国际排名35位! 河南自贸区郑州片区七项指标国内领先

本报讯(郑报全媒体记者赵柳影)昨日,记者从中国(河南)自由贸易试验区郑州片区获悉,全球四大国际会计师事务所之一的毕马威企业咨询(中国)有限公司,以世界银行去年发布的营商环境评估结果为参照,对郑州片区营商环境进行了综合评估。

从整体模拟国际排名来看,郑州片区评估结果较好,但单项指标水平不均衡,模拟国际排名差异较大。10项指标中,郑州片区模拟国际排名前10的有2项,分别是获得电力、执行合同;模拟国际排名10到50之间的有3项,分别是开办企业、登记财产、获得信贷;模拟国际排名50到100之间的有5项,分别是办理建筑许可、保护少数投资者、纳税、开展跨境

贸易、办理破产。从国内对比看,郑州片区综合评估结果优于中国内地(北京、上海),7项指标领先,分别是开办企业、办理建筑许可、获得电力、登记财产、获得信贷、纳税、执行合同。从国际对比看,郑州片区获得电力、执行合同2项指标表现较好;但在办理建筑许可、保护少数投资者、纳税、办理破产等指标方面,与世界一流水平仍存在较大差距。

# 我国住房服务市场将加快激活

新华社北京10月24日电(记者王立彬)在租购并举住房制度加快出台、租赁市场培育进程中,我国庞大的住房服务市场将加快激活。

记者24日从自然资源部获悉,刚刚公布的第三季度全国主要城市地价监测报告指出,本季度中央层面有关部门专项整治住房租赁中介机构乱象,大力推进租购并举住房制度建设;地方层面加快租赁住房培育:北京市首个完成利用集体建设用地试点建设共有产权房的项目供地;南京市、长春市、合肥市、南宁市等地进一步要求加快培育发展住房租赁市场;深圳市多渠道增加租赁住房供应,稳定住房租赁市场。

据全国房地产经纪网渗透率逾45%的房多多最新公布赴美IPO招股书估算,国内住房服务市场2023年交易额将达33.4万亿元人民币。房子不缺了,缺的是把闲置房子分配出去的好办法。加快产业互联网转型的住房服务交易,将立足住房交易的低频次、大额度特征,使住房交易中更好地发挥信息链接、诚信背书作用,依靠大数据提升配置效率,有效盘活沉睡资源。

据悉,今年三季度以来,楼市利率与实体利率脱钩,面向150个城市的房屋网签全国联网加快实现,以杠杆和信息为抓手的住房制度改革加快推进全行业向“以量取胜”向“以质取胜”转型。通过消费互联网向产业互联网升级,市场规模以数十亿计的住房服务产业将加快洗牌,住房服务“大市场、小作坊、低效率”格局可望从根本上改变。

# 18省辖市年底前全部建成电梯应急救援中心

本报讯(郑报全媒体记者李爱琴 通讯员鞠海生)为进一步推动我省“互联网+监管”建设,10月23日,省市场监管局召开市场监管工作观摩座谈会,会议要求,今年年底,全省18个省辖市全部建成市级电梯应急救援中心,所属城区实现餐饮店、药店摄像头安装全覆盖。到2020年底,全省108个县(市)全部建成市级电梯应急救援中心。

据了解,省市场监管局作为我省“互联网+监管”系统建设的试点单位之一,聚焦“互联网+餐饮+药店+电梯”等重点领域,着力打造了“互联网+餐饮、药店、电梯”三大智慧监管系统。此次会议对我省推进“互联网+餐饮+药店+电梯”安全监管的实施步骤进行了明确。

郑州市试点先行。省市场监管局和我市市场监管局平台建设和接入应用同步进行,在郑州市城区率先实现所有餐饮店、药店安装摄像头,所有电梯纳入市级电梯应急救援中心管理。2019年年底,18个省辖市局全部接入省局平台,全部建成市级电梯应急救援中心,所属城区实现餐饮店、药店摄像头安装全覆盖,实现电梯纳入市级电梯应急救援中心管理全覆盖。2020年上半年,全省108个县(市)全面推进城区餐饮店、药店摄像头安装工作,推进城区电梯纳入市级电梯应急救援中心管理工作,实现城区餐饮店、药店摄像头安装全覆盖。



24日,第二十二届中国北京国际科技产业博览会在位于北京的中国国际展览中心(老馆)开幕,参展企业1200余家。图为观众在参观警用机器人。新华社发

# 中国旅行服务产业发展论坛在豫举行

本报讯(记者成燕)2019中国旅行服务产业发展论坛暨“一带一路”城市旅游联盟年会23日至24日在开封市举行。本次论坛围绕“消费新动能,古都新活力”的主题,邀请国内外文化界和旅游界专家学者、知名旅游企业高管、“一带一路”城市旅游联盟成员城市代表、国外旅游城市代表共聚汴梁城,探讨文旅产业融合发展新趋势。

会议期间,相关部门举行了“专家主旨演讲”“行业大咖分享会”“历史文化街区合作签约仪式”“一带一路城市旅游联盟合作协议签约仪式”等活动;来自国内外的知名业界学者、行业翘楚就“文旅融合、产业发展新动能、古都发展新活力”为题,为开封、为中国的文旅产业融合发展探索道路。

据了解,今年,是“一带一路”城市旅游联盟在开封发起成立五周年,至今已有43个中外城市加入联盟。会议上,来自“一带一路”城市旅游联盟的代表共同签署2019“一带一路”城市旅游联盟合作协议书。

本次论坛上,中国旅游研究院产业所发布了《2019中国旅游服务业发展年度报告》,《报告》涵盖了我国旅游服务业运行特征、市场规模和结构、游客消费行为、产业主体发展状况、创新趋势和发展建议等内容,成为影响中国旅游行业前行的重要文献。

# 全球文旅创作者大会下月初收官

本报讯(记者成燕)记者昨日从省文化和旅游厅了解到,经过5个月的热火创作,首届全球文旅创作者大会将于11月22日在信阳举行闭幕式。届时,现场将揭晓河南文旅最新传播数据及优秀作品,展示大会带来的丰硕成果。

首届全球文旅创作者大会由河南省文化和旅游厅、河南省互联网信息办公室主办,信阳市政府、北京字节跳动科技有限公司承办,济源市、嵩县、栾川县、鲁山县、林州市、辉县市、博爱县、卢氏县、淅川县、南召县共同协办。

文旅大会还为河南带来了哪些变化?河南最热的网红打卡地在哪里?河南在网上的总传播量如何?一系列数据都将在11月22日该活动闭幕式上揭晓。据了解,届时,相关单位还将展示文旅达人共创成果,揭晓优秀作品和创作者,并与创作者一起回味其创作的感人故事。创作者们还可与自媒体大V一起讨论创作心得,学习最新创作经验与技巧,探讨产生内容爆款秘籍。届时大家还可在现场领略感受河南代表性的文化表演——少林功夫、濮阳杂技、水墨太极、编钟笙箫等,这些中原经典文化艺术将与互联网碰撞出新的火花,老家河南将迎来新一轮文旅传播热潮。

宣称时尚健康,线上线下随意买卖

# 如何阻止电子烟向未成年人蔓延?

今年以来,深圳、成都等地纷纷修改控烟条例,将电子烟列入控烟范围。业内专家表示,这些条例均明确规定禁止向青少年销售烟草制品,对于保护未成年人免受电子烟影响迈出了重要一步。建议未来相关政策进一步突出对青少年的保护。



## 电子烟向未成年人蔓延

“当时看到很多朋友吸一口吐出烟圈,感觉很酷,就试了试。”高中生李某第一次接触电子烟是在今年在一个朋友聚会上。此前,他从未抽过烟,通过电子烟接触了尼古丁制品。复旦大学控烟研究中心负责人郑频频说,我们对电子烟最大的忧虑,是尼古丁对于生长发育期青少年的神经系统危害尤其甚。而这个年龄的消费新趋势,是从使用电子烟开始对尼古丁成瘾,转而使用电子烟。

相关数据值得警惕。2019年5月,中国疾病预防控制中心发布的2018年中国成人烟草调查显示,使用电子烟的人群主要以年轻人为主,15~24岁年龄组人群电子烟使用率为1.5%。获得电子烟最主要的途径是互联网(45.4%)。听说过电子烟,曾经使用过电子烟以及现在使用的比例均有所提高。目前,国家以及地方纷纷加强了禁止电子烟向青少年群体蔓延的监管。

2018年,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局发布关于禁止向未成年人出售电子烟的通告,要求各类市场主体不得向未成年人出售电子烟。建议电商平台对含有“学生”“未成年人”等字样的电子烟产品下架,对相关店铺(销售者)进行扣分或关店处理;加强对上架电子烟产品名称的审核把关,采取有效措施屏蔽关联关键词,不向未成年人展示电子烟产品。

新修订的《深圳经济特区控制吸烟条

例》明确将“吸烟”概念扩大为使用电子烟,持有点燃或者加热不燃烧的其他烟草制品,并规定:主要为未成年人提供教育、教学、活动服务的教育或者活动场所的室外区域禁止吸烟;中小学校、青少年宫出入口路程距离五十米范围内不得销售烟草制品。今年推出的《成都市公共场所控制吸烟条例(修订草案)》,也将电子烟明确列入吸烟行为,并明确规定烟草制品经营者禁止向未成年人销售烟草制品。对难以判明是否已成年的,经营者应当要求其出示身份证件;对不能出示身份证件的,不得向其销售烟草制品。

## 用“时尚”“健康”吸引年轻人

记者调查发现,电子烟销售商通过“时尚”“健康”“轻松戒烟”等宣传广告吸引追求新潮的年轻人。2016年的一份研究显示,89%的电子烟网店会宣传与健康有关的益处,78%会宣

称没有二手烟的危害,67%会提出能够帮助戒烟。杭州市疾病预防控制中心副主任丁华称,电子烟会诱导青少年认为其尼古丁含量不大而开始吸食,不知不觉染上烟瘾。深圳市控烟协会常务副会长庄润森表示,调研显示,电子烟危害的群体正在向青少年渗透。电子烟在广告宣传中往往展示的是很酷、有型、好玩的形态,这在无形之中会吸引青少年,“他们认为吐出来的烟雾很漂亮,感觉很有范儿,却不知道电子烟是有害的。”记者调查发现,由于电子烟销售渠道比传统香烟门槛低,线上购买无验证,线下购买无查证,未成年人可以轻易买到电子烟。在第三方投诉平台“黑猫投诉”上,有用户就拼多多向未成年人销售电子烟进行投诉。该用户称,今年7月,自己未成年的弟弟在拼多多上询问一家电子烟商家是否可以销售给未成年人,该商家客服称可以,并最终发货。2018年11月,张先生发现自己17岁的

儿子在抽电子烟。查看交易记录发现儿子是在天猫“绿音烟具旗舰店”购买的。购买前,儿子曾询问“17岁是否能用”,客服表示“可以使用”。当张先生询问客服为何销售给未成年人时,客服却假装不知道。尽管一些品牌电子烟的包装上印有“未成年人等人群请勿使用”,但在线下售卖中却并无明确限制。记者询问北京一家电子烟体验店的店主如何确认顾客是否成年,该店主称,主要通过目测来判断,不会查看其身份证。

## 专家建议出台相关法规

国家烟草质量监督检验中心副主任侯宏卫表示,大部分电子烟的核心成分是经提纯的烟碱即尼古丁,属于剧毒化学品,未成年人呼吸系统尚未发育成熟,吸入此类雾化物会对肺部功能产生不良影响,使用不当还可能带来肺脓肿等多种健康风险。

浙江大学医学院控烟研究中心主任、教授杨廷忠认为,电子烟不应该有特殊身份,要纳入普通烟草的限制之列,在广告、营销以及消费场所等方面都应有何所限制。

业内专家呼吁,国家应加大对电子烟的研究力度,尽快出台更加全面、细化的监管措施,特别要加强未成年人保护。中国控烟协会副会长姜垣说,尽管此前监管部门出台过一些举措,但在执行过程中存在种种困难。与此同时,电子烟的口感已经有上千万种,对未成年人有极大诱惑,她呼吁加大监管力度,严禁向未成年人销售电子烟。

“目前全球有不少国家禁止销售任何种类的电子烟。”杭州市疾病预防控制中心副主任丁华建议,在全国性法规中突出对青少年的保护。

“我们呼吁国家尽快出台对电子烟产品和市场的监管政策,加强对实体店、网店等售卖渠道的监管。”侯宏卫说,“社会各界应共同保护未成年人免受电子烟侵害,为未成年人的健康成长创造良好的社会环境。”新华社北京10月24日电